

关于“保增长,扩内需,调结构”的建议 *

中国科学院学部

(北京 100864)

关键词 保增长,扩内需,调结构,建议



中
國
科
學
院

1 加强对这次国际金融危机的科学研 究和措施评估

1.1 应从复杂大系统角度深入研究国际金 融危机

2008 年,由美国次贷危机引发的金融海啸迅速向全世界蔓延,更严重的是,其影响已从虚拟经济蔓延至实体经济,导致了世界性的经济衰退。这次国际金融危机发生、发展速度之快、影响之广,十分惊人,大大超出了原先的预期。表明我们对经济这样一个复杂系统的演化与调控规律的认识还需要深化。2007 年美国次贷规模只占其债券市场规模的 3% 左右,而其中出现问题的次贷所占美国次贷总额的比例很小,其涉及到的问题起初看起来不是很大,但由于“蝴蝶效应”,后来却引发了国际金融市场的动荡和全球经济如此大的波动与变化。充分表现出典型的复杂大系统的特征。

鉴于人们目前对经济的全球复杂大系统的预见性和演化与调控规律的认识还不够深入,建议我国应重视和加强对经济复杂系统的动态演化与调控规律的研究,特别

是对我国经济系统的研究,以加强外部因素变化对我国经济影响的预见性。中国是社会主义市场经济,有自己的特色,需要依靠我们自己来研究,需要运用定性和定量分析相结合与综合集成的科学方法,更好地把握经济复杂系统的动态演化与调控规律,实时监测全球经济系统运行状况并及时进行政策效果的模拟仿真,以此来支持政府制定和调整经济政策,应对各种可能给我国经济系统带来的冲击和影响。这不仅对近期,而且对我国经济长远发展也有重要意义。为此,建议国家尽快启动“全球经济监测与政策模拟仿真系统平台”的建设。

1.2 要充分认识中央所采取的一系列政策 措施对我国经济发展的重大影响

为应对国际金融危机对我国经济的冲击,党中央、国务院于 2008 年 11 月紧急启动了 4 万亿元投资的经济刺激计划,以拉动内需,带动全社会投资的快速增长。

现在各级地方政府和部门的积极性都很高。但地方政府和部门难免会从局部利益出发安排投资项目,部分目标可能会重复,造成新的生产能力过剩。一些问题目前可能还不会显现出来,但长期会怎样?特别是,政府大规模投资的长期和整体影响到底如何?需科学评估。这也是一个系统科学的问题。需从复杂系统角度去分析不同产业、不同行

* 本文为咨询报告摘要。咨询项目专家组主要成员:中国科学院院士郭雷、杨乐、朱道本、严陆光、陆汝钤、周锡元、林惠民、段雪、洪德元、费维扬、唐守正、贾承造、高松,专家陈锡康、汪寿阳

收稿日期:2009 年 3 月 10 日

业以及不同领域在近、中、远期对我国经济社会发展的影响，在此基础上提出更科学、更系统、更有效的应对方案和措施。避免因大规模投资可能引发的建设用地急剧增加、重复建设、新的产能过剩以及可能引发严重的资源和环境等问题。

2 关于大规模投资的若干原则

我国及时推出大规模政府投资计划是非常必要的。建议对大规模投资计划的投资方向和效应等进行深入研究。投资应遵循一些基本原则，应努力用较小投入来争取最大效益，重视那些可以为未来长远、科学发展奠定基础的投资领域，并重视可能出现的新问题。

2.1 近、中、远期投资规划相结合的原则

既要关注在短期内能拉动经济快速增长的领域，也要关注在中长期对我国经济和社会发展起到关键作用的领域，特别是应加强对基础科学、前沿技术、教育、卫生与社会保障、文化等领域的投资，尽可能做到将短期和长期的发展目标协调推进。

据中科院预测科学研究中心的测算¹，科教投资对GDP、就业和消费的拉动效应与其它行业相比都在平均水平之上，而科教领域投资中经常性经费投资的拉动作用要高于固定资产投资的拉动作用：每亿元投资拉动的GDP增长额，前者为1.313亿元，后者为1.211亿元；每亿元投资拉动的非农就业人数，前者约为5 049人，后者约为2 607人；每亿元投资拉动的居民消费，前者约为3 130万元，后者约为2 110万元。而且，科

教投资对经济的长期发展具有更强的拉动作用。我国科教投资每增加1%可以拉动劳动生产率(单位劳动力产出)增加0.126%²，明显高于固定资产投资增加0.116%的平均水平。而我国科教经费占GDP的比重远低于世界平均水平。因此，无论是从短期还是中长期来看，增加对科教的投资对我国经济的发展，都比投资其他行业具有更好的拉动作用。

2.2 与我国国情相适应的原则

与其他国家相比我国的国情不同，体制不同，特别是经济发展的阶段不同。欧美等发达国家的教育体系已经较为完善，目前为应对金融危机，西方一些经济大国可能将政府投资的重点放到信息产业、环保产业等领域，而我们应更加关注教育与科技，更加注重改善民生，更加注重农村及西部贫困地区，更加注重提升能源和服务业等。

2.3 科学有序投资的原则

政府大规模投资应做到“统筹协调、科学有序、放眼长远、注重实效”。不同的行业和领域的投资在短期和中长期对经济增长的拉动作用可能很不相同，因此，需要就不同行业的投资对我国经济增长的拉动作用开展研究，对拉动效果进行排序，选择一些近期需要优先考虑的领域，同时兼顾那些具有长期潜在效果的领域。

2.4 加强监督的原则

政府如此庞大的投资计划，应及时向社会公布更多的信息，接受监督。投资计划、经费使用等都要实行科学和规范的管理，包括

¹ 测算的假定为“与2005年相比，我国经济结构没有重大的变化”。因为测算的方法是投入产出分析方法，而国家统计局于2008年公布的最新投入产出表是2005年的(数据至2005年)。对本报告涉及到的测算，这一假定是可以接受的，测算结果在量级上是正确的。后面的其他测算，也是基于同一假定

² 该结果是基于1991—2006年间的数据测算得出的。由于本世纪以来，我国的科教结构发生了很大变化，科教投资对技术、劳动生产率的作用有了较大幅度的提高。如果仅用近期的样本数据进行测算，科教投资增加对劳动生产率等的拉动作用更大一些



中国科学院

对工作程序也要加强监督,争取更好的经济效益和社会效益。重大投资项目应设立领导小组和专家委员会。

2.5 审慎处理土地资源占用量大的项目

目前4万亿元投资计划有很大一部分投向铁路、公路、机场和港口等建设。这是非常正确的,但也要注意防止和减少大规模投资可能引发的负面影响,如可能带来建设用地数量的急剧增加,将对中央提出的守住18亿亩耕地红线的目标形成新的重大压力。

据中科院预测科学研究中心的初步测算,2009—2010年,由于4万亿元投资计划的实施而增加的铁路新线每年将增加35.12万亩占地。如果按照其中30%—50%的土地为可耕种的土地测算,则占用的耕地增加10.5万—18.1万亩;2009年和2010年由于该计划新建的公路占用的土地约增加87.9万亩和148.4万亩。在公路占地中,耕地所占的比例要高于铁路,如果以50%推算,2009年和2010年将分别多占耕地44万亩和74万亩左右。

2.6 警惕低水平重复建设以及高污染、高能耗的项目

通过扩大投资来促进内需的同时,一定要重视资源和环境保护,应尽可能避免和减少对资源和环境造成新的破坏。

根据中科院预测科学研究中心测算,目前4万亿元投资计划将使得工业废水、废气、二氧化硫、固体废弃物排放总量分别增加21.9亿吨、50 431.2亿标立方米、297.4万吨和184.7万吨。如果考虑到4万亿元投资将带来全社会投资的增加,以2009年增加投资21万亿计,则工业废水、废气、二氧化硫和固体废弃物的排放量则将分别增加117.6亿吨、261 854亿标立方米、1 555万吨和960万吨。这将给我国的节能减排工作带来

很大压力。因此,应尽量避免和减少4万亿元投资计划及其所带动的社会投资中高污染、高能耗的项目及低水平重复建设的投资。

3 关于优先投资方面的若干建议

3.1 加强农业、农村和林区基础设施建设

与发达国家相比,我国农业的生产水平相对较低,突出表现在农业的基础设施建设上。全国贫困地区主要分布在林区和山区,那里有丰富的资源,但由于交通等条件的限制,造成这些地区的经济发展较慢。与一些工业领域相比,国家对农业、林业基础设施的投资相对较少。加大农村基础设施的建设,不仅可以解决大量劳动力的就业问题,而且还将有效促进农村和农业发展并改善生态环境质量。农民收入的提高对消费的带动效应将是非常明显的。林业也是如此。建议政府在制定新的经济刺激计划时,应把农村基础设施建设作为一个重点,这对于拉动内需、保增长和调结构以及我国经济的长远发展都是非常重要的。

3.2 推进制造业升级,加强信息基础设施建设

我国制造业中加工生产所占比重过大,自主设计投入不足。产品出口的主要市场过于集中,抗风险能力差。美国金融风暴爆发后,我国制造业出口增幅明显回落,亏损企业量大面广。1979—1980年,日本经济有过类似的遭遇,但日本通过一场制造企业升级换代的“革命”,大幅提高生产效率和科技水平,在2—3年内,成功实现了从“贸易立国”到“科技立国”的转变。危机也孕育着机遇,建议我国应尽快推进制造业的升级。提升自主创新能力和服务能力,推进绿色、智能制造的步伐,并利用我国劳动力优势发展个性化制造,创造国际著名品牌,提高国际竞争力。

信息化是推动经济社会变革的重要力

量。信息基础设施建设是信息化的基石。建议加强宽带通信网、数字电视网和下一代互联网等信息基础设施建设，推进“三网融合”，健全信息安全保障体系；建设城乡高速多媒体信息传输骨干网络，提高通信网络在农村的覆盖率，基本实现自然村通电话和宽带进村入户。现代网络平台的建设与发展不仅会触发和形成新的经济增长点，而且对我国产业升级也有着重要的意义。

3.3 加快调整能源结构，完善我国能源供应体系

目前我国的能源消耗仍以煤炭为主，与2000年前后相比，所占比重近年来又有所上升，占能耗总量的近70%。但煤炭不是清洁能源，在燃烧过程中会产生污染，如二氧化碳、二氧化硫和固体废弃物等。要实现节能减排的目标，需要在总量控制的基础上改善能耗结构，增加石油、天然气以及水电、核电、风电和太阳能的比重。加大对可再生能源和先进核能技术的研发力度。

3.4 建立和完善国家科研成果推广计划体系

科技是第一生产力，应该在“保增长、扩内需、调结构”方面做出更大的贡献。目前在我国，需要进一步采取措施，引导、加强研究院所和大学与企业的合作研发。一方面，相当比例的科研成果存在着推广难的现象；另一方面，很多企业对实用技术有着迫切的需求，甚至处于“等米下锅”的状态。建议设立和完善国家科技成果推广计划体系，加大科技成果的推广力度，加快科技成果的转化速度，同时应制定更优惠的政策，鼓励企业增加研究研发投入，鼓励更多的科研人员、研究生和大学生深入企业和乡村。

3.5 适应需求，优化教育结构，大力发展战略性新兴产业

目前我国高等教育的一次就业率约为70%，而中等职业教育一次就业率远高于

90%。不仅如此，职业技术人才在很多领域供不应求。改革开放30年来，我国职业教育为国家输送了1亿多高素质劳动者和技能型专门人才，极大地提高了我国劳动者的素质，明显地改善了我国从业人员的结构。然而，我国职业教育投资明显不足，职业教育水平落后，职业技术人才仍严重不足等，严重影响了我国职业教育的发展。部分经济发达国家，职业教育经费投入约是普通高等教育经费投入的3倍，而我国2006年职业教育经费投入仅占普通高等教育经费投入的22.2%。建议政府优化教育结构，加大对职业教育的投资力度，大力发展职业教育，这是“扩内需、促就业”并有利于长远发展的大事。此外，应进一步鼓励社会力量参与发展职业教育。当前，一些制造业的企业面临着产能调整的困难，可以有计划地组织工人参与职业教育培训，政府也给予一定的支持。

3.6 加加大对基础前沿研究和部分科技专项的投入

应加大对基础研究和部分科技专项的投入，以应对未来科技革命的挑战。上世纪90年代初的美国新经济之所以能够成功，在很大程度上得益于里根的“星球大战计划”和“信息高速公路计划”等计划的拉动。我国要确保经济长期稳定较快的增长，在经济结构调整中，特别应更加重视科技对经济和社会发展的推动作用。根据当前国际经济和科技发展的新形势，及时部署和调整科技专项的投资计划。

3.7 加强国产仪器研制，同时重视引进处于实验阶段的新技术

目前，我国大量科研项目经费被用于购买国外的仪器和设备。应尽快扭转这种局面。应加大对国产仪器研制的投入，制定鼓励购置国产设备的政策，促进形成科技投入、国产仪器研制和购买国产仪器的良性循环，推动我国制造业的升级。同时，重视引进

国外还处在实验阶段但有广阔市场前景的技术。在一些发达地区和工业部门,可以考虑尝试实施日本上世纪 70 年代引进实验技术的战略。这将会帮助我国在未来抢占新的国际市场份额,甚至有可能重新造就类似 2002 年我国加入 WTO 的拉动经济增长的“超级因素”。技术引进可通过加强国内外科研单位之间的交流与合作,拓宽间接汲取国外先进技术的渠道。

3.8 重视服务业对内需的拉动作用和经济结构调整的影响

服务业占国民经济的比重,在一定程度上反映了一个国家的发达程度,而且服务总是和消费密切相关,大力发展服务业对扩大消费至关重要。建议政府应适当调整工业、农业和服务业等的比例关系,加大对服务业的投入,以拉动内需、增加就业、促进增长和调整经济结构。当前,我国旅游业的发展面临着重要的机遇和挑战,应进一步重视旅游产业的发展,推动我国消费的升级,促进经济的增长。此外,我国应加快现代服务业,如金融服务业、专业服务业、信息服务业、研发及科技服务业等知识密集型服务业的发展,提升我国服务业的总体水平。

3.9 加快发展农村保险业

自然灾害风险、经营风险等是农业发展

的掣肘,而我国农村保险业的发展相对落后。其突出表现是保险和银行在农村金融生态中的地位极不平衡:2007 年我国农业保费收入占农业信贷的比例为 0.35%,而全国保费收入占全国信贷的比例为 2.7%。这表明,城市的金融供给有更多的保险资源来支撑。然而,恰恰是风险更高的农业,其金融生态中反而出现了保险供给相对不足的矛盾。因此,应加快加大农村保险业的建设,把保险作为活跃农村金融的突破口来抓。

3.10 重视因特网建设对社会发展的作用

我国网民已过 3 亿,手机用户已过 5 亿,随着 3G 等宽带无线接入技术的发展,网络将成为我国商务、消费、服务和公民日常生活的重要平台。借鉴美国新经济的经验以及奥巴马新政府推出的全国宽带网计划的政策举措,建议建立和大力开展以扩大因特网普及和应用为基础的文化知识网,从沿海推广到内地,从城市推广到乡村。建设这样的网络,其意义绝对不亚于公路网和铁路网等有形网络的建设。因特网的应用领域不仅可用作电子商务和电子政务的技术平台,而且可在网络平台上创业和开展创新。还可在网络平台上建设虚拟的博物馆和数字图书馆等,从而大大提高全民族的科学文化水平与素养。



中国科学院